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ВВЕДЕНИЕ
Все предприятия,   осуществляя   производственную   и   хозяйственную деятельность,  вступают  во   взаимоотношения   с   другими   предприятиями, организациями, учреждениями, работниками предприятия  и  отдельными  лицами.

Эти взаимоотношения основаны  на  различных  денежных  расчетах  в  процессе заготовления, производства и реализации продукции, работ или услуг.

    Все  расчеты  по  выполнению  обязательств  и  предъявлению  требований осуществляются через учреждения банков.  Расчеты  наличными  деньгами  между предприятиями носят ограниченный характер и строго регламентированный.

    В условиях рыночной экономики следует исходить из принципа, что  умелое использование денежных средств может  приносить  предприятию  дополнительный доход, и следовательно, необходимо постоянно думать о рациональном  вложении временно свободных денежных средств для получения дополнительной прибыли.

    Постоянно  совершающийся  кругооборот  хозяйственных  средств  вызывает непрерывное возобновление  многообразных  расчётов.  Правильная  организация расчетных  операций  обеспечивает   устойчивость   оборачиваемости   средств организации, укрепление в ней договорной и расчетной дисциплины и  улучшение ее финансового состояния.

    Денежные средства – это финансовые ресурсы  организации,  самые  высоко ликвидные  активы,  возможные  обеспечить  выполнение  обязательств   любого уровня и вида. От их наличия зависит своевременность погашения  кредиторской задолженности предприятия.

    В данной выпускной квалификационной работе рассмотрены  вопросы  аудита денежных средств в кассе, на расчетных, валютных и специальных счетах.

    При кажущейся простоте учета денежных расчетов и, в частности, кассовых операций, тем не  менее,  многие  практические  работники  допускают  грубые нарушения действующих правил учета и расчетов наличными деньгами. Это порой оборачивается для предприятия  значительными  финансовыми  потерями  в  виде штрафных санкций.  При  проведении  расчетных  операций  банки  контролируют соблюдение  предприятиями  платежной  и  договорной  дисциплины, а также содействуют применению наиболее целесообразных форм расчетов.

   Целью данной работы является составление программы проведения аудиторской проверки кассовых операций  и  операций  по  счетам  в  банках,  определение процедур   проведения   проверки   операций   с   денежными   средствами   и последовательность их составления.

    Для выполнения указанной цели необходимо в первую очередь  использовать данные первичного  учета,  кассовые  документы,  регистры  синтетического  и аналитического учета.

   При изучении указанной темы мною были поставлены следующие задачи:

 - Раскрыть понятия и цели аудита в целом;

 - Обозначить  наиболее  важные  вопросы,  подлежащие  изучению  на  стадии  проведения предварительной проверки аудита денежных средств;

 - Оценить  качество  организации  внутреннего  контроля  за  движением   и сохранностью денежных средств;

 - Проверить порядок ведения операций  с  денежными  средствами  на  предмет соответствия действующему законодательству;

 - Описать порядок и цель формирования отчета о движении денежных средств;

 - Дать краткую характеристику отчета по результатам проведенной проверки.

      Работа состоит из введения, четырех глав и заключения.

      В первой главе дается понятие организации аудита операций с  денежными средствами.  
Во  второй  главе  показана  процедура  проведения   аудиторской проверки кассовых операций. В третьей главе  описана  процедура  аудиторской проверки денежных средств на расчетных, валютных и прочих счетах  в  банках.

Четвертая глава содержит описание  отчета  о  движении  денежных  средств  и оформление   результатов   аудиторской   проверки   операций   с   денежными средствами.

      Работа выполнена на основе  изучения  нормативных  документов,  статей разных авторов, опубликованных в  периодических  изданиях,  и  практического опыта проведения аудиторских проверок.

1 ОРГАНИЗАЦИЯ АУДИТА ОПЕРАЦИЙ С ОСНОВНЫМИ СРЕДСТВАМИ И ФИНАНСОВЫМИ ВЛОЖЕНИЯМИ
1.1. Понятия и цели аудита

Закон РК “Об аудиторской деятельности” принят 20 ноября 1998 года. Настоящий Закон регулирует отношения, возникающие между государственными органами, юридическими и физическими лицами, аудиторами и аудиторскими организациями в процессе осуществления аудиторской деятельности в РК. 


Аудиторская деятельность, согласно данному Закону, есть предпринимательская деятельность аудиторов и аудиторских организаций по проведению аудита финансовой отчетности, а также оказание услуг по профилю своей деятельности. Право на осуществление аудиторской деятельности имеют аудиторы и аудиторские организации, имеющие лицензию на осуществление аудиторской деятельности. Аудиторам запрещается заниматься иными видами предпринимательской деятельности. 

Основными принципами аудиторской деятельности являются: независимость, объективность, професиональная компетентность, конфиденциальность.

Аудит представляет собой проверку финансовой отчетности юридических лиц с целью выражения независимого мнения о достоверности и объективности составления финансовой отчетности в соответствии с требованиями, установленными законодательством Республики Казахстан.

Видами аудита являются обязательный аудит и инициативныйаудит. Обязательный аудит проводится в случаях установленных законодательством РК. Инициативный аудит проводится по инициативе аудируемого субъекта с учтом конкретных задач, сроков и объемов аудита, предусмотренных договором. 
Согласно Закону, аудитором является физическое лицо, аттестованное Квалификационной комисией и получившее свидетельство о присвоении квалификации «аудитор». Аудитор имеет право осуществлять аудиторскую деятельность в качестве индивидуального предпринимателя либо в составе аудиторской организации.


Аудиторская организация – это коммерческая организация, созданная для осуществления аудиторской деятельности в любой организационно-правовой форме, за исключением народного акционерного общества, производственного кооператива и государственного предприятия. Иностранные аудиторские организации могут осуществлять аудиторскую деятельность в РК только при условии создания соответствующих аудиторских организаций – резидентов РК. Численность аудиторов в составе аудиторской организации должна составлять не менее 2 человек. Руководитель аудиторской организации обязан иметь квалификационное свидетельство аудитора РК


Руководит работой всех аудиторов и аудиторских фирм Палата аудиторов, которая является юридическим лицом и действует на основе устава, принимаемого на общем собрании ее членов, которыми являются аудиторы и аудиторские фирмы, и финансируется за счет членских взносов и других источников, не запрещенных законодательством РК. Существуют территориальные палаты аудиторов и Республиканская палата аудиторов.

 На территории области, города республиканского значения, столицы может быть создана только одна палата аудиторов, образование которой происходит на конференции (собрании), представляющей не менее 50% аудиторов, занимающихся аудиторской деятельностью на данной территории.


Решение об образовании Республиканской палаты аудиторов, принятии устава и утверждении ее рабочих органов принимается на Республиканской конференции (собрании) аудиторов, представляющих не менее 50% аудиторов РК, занимающихся аудиторской деятельностью.


Территориальная палата аудиторов содействует развитию аудита и координирует деятельность аудиторов на определенной территории, рассматривает споры аудиторов, обеспечивает аудиторов законодательными актами, анализирует, обобщает и распространяет опыт работы аудиторов, представляет интересы аудиторов и аудиторских организаций в государственных, общественных, международных организациях и осуществляет иную деятельность, не противоречащую законодательству. Республиканская палата аудиторов осуществляет координацию деятельности палат аудиторов, представляет их интересы, разрабатывает стандарты аудита, рассматривает споры аудиторов, организует их обучение, и осуществляет иную деятельность, не противоречащую законодательству.

                          1.2 Планирование аудита

    Планирование - один из важнейших этапов аудита, так как  без  разработки общей стратегии и детального подхода невозможен качественный аудит.

    Планирование проверки годовой бухгалтерской отчетности включает:

    а) планирование проверки по существу - составление  комплекса  вопросов, включая перечень статей баланса, по которым проводится проверка;

    б)  планирование  персонального  состава,  т.е.  кто  именно   проверяет отдельные участки;

    в) составление календарного графика проверки,  т.е.  когда  и  с  какими затратами времени будут проводиться отдельные аудиторские процедуры.

    Планирование  аудита  подразделяется  на  предварительное  планирование, подготовку и составление общего плана и программы аудита.

    Основные  работы  по  планированию  аудита  проводятся  после   согласия аудитора   на   выполнение   договора.   Планирование    проверки    годовой бухгалтерской отчетности  является  непрерывным  процессом.  Аудитор  обязан внести в план проверки необходимые изменения, если:     заказчик предоставил неточные сведения о положении дел,  что  привело  к изменению узловых позиций проверки; обнаружены существенные  ошибки  и  необходимо  провести  дополнительные проверочные процедуры;     задержки  по  вине  заказчика  привели  к  изменению  сроков  проведения

проверки годовой бухгалтерской отчетности. 

По итогам предварительного планирования аудиторская  фирма  окончательно решает вопрос  о  возможностях  проведения  аудита  и  заключения  договора, определяет количественный и  качественный  состав  группы  специалистов  для проведения аудита, а также стоимость аудиторских услуг.

    При разработке общего плана и программы аудита определяется и  стратегия аудиторской проверки.

    Вся предоставленная для проверки информация (баланс, отчет о прибылях  и убытках) подразделяется на отдельные участки,  которые  классифицируются  по степени риска и размерам границ существенности.

    На следующем этапе необходимо определить, по каким  участкам  проводится системная проверка, по каким - проверка отдельных элементов. На это  решение влияют результаты аналитических  процедур  и  оценки  систем  бухгалтерского учета и внутреннего контроля.

    Разработка и составление общего плана аудита. Во время разработки общего плана проверки необходимо с  учетом  степени  риска  определить  аудиторские процедуры для тех  позиций  годовой  бухгалтерской  отчетности,  которые  не подлежат системной проверке.

    После выбора отдельных аудиторских процедур определяется  объем  позиций отчетности, предназначенных для проведения выборочной проверки,  т.е.  объем информации для выборок. Объем выборки зависит от:     степени риска, связанного  с  проведением  проверки  по  данной  позиции годовой бухгалтерской отчетности; уровня существенности; степени точности ожидаемых результатов; оценки надежности системы внутреннего контроля. В  общем  плане  аудита  должна  найти  отражение  стратегия  проведения проверки годовой бухгалтерской отчетности, предусматривающая сроки и  график проведения   аудита,   состав   аудиторской   группы,   включая   в   случае необходимости участие привлекаемых экспертов, все основные  виды  работ  (от уточнения оценки системы  внутреннего  контроля  до  составления  письменной информации и аудиторского  заключения)  с  указанием  периода  проведения  и исполнителя.

    В процессе аудита могут возникнуть основания  для  пересмотра  отдельных положений общего плана. На изменение общего плана могут повлиять: 

 а) уточненная характеристика системы внутреннего контроля  и  оценка  ее надежности. Необходимость  дополнительных  проверок   отдельных   элементов возникает, если  оценка  надежности  системы  внутреннего  контроля  клиента окажется ниже предварительной;

    б) результаты проверочных процедур позиций отчетности с высокой степенью риска, если: количество ошибок намного превышает планируемый объем,  поэтому необходимо  увеличить  объем   проверки;   первая   предварительная   оценка оказалась неправильной. Данная позиция отчетности не  содержит  риска,  т.е. объем проверочных процедур уменьшится;

    в) прочие неизвестные в момент начала проверки выводы и факты. Во  время проверки было обнаружено,  что  позиции  отчетности,  по  которым  ранее  не предвиделось существенных ошибок, содержат риск.

    Все изменения плана проведения проверки годовой бухгалтерской отчетности необходимо вносить в рабочую документацию. В соответствии  с  п.5.2  Правила (стандарта) аудиторской деятельности «Планирование аудита» вносимые  в  план изменения,   а   также   причины   изменений   аудитор    должен    подробно документировать.

    Документы, составленные во время разработки  плана  проведения  проверки годовой  бухгалтерской  отчетности,  являются  неотъемлемой  частью  рабочей документации.

    Разработка и составление программы аудита является  завершающей  стадией планирования.  Программа  аудита  представляет  собой   детальный   перечень аудиторских процедур с указанием периода  проверки,  исполнителя  и  рабочих документов.

    Общий план и программа аудита должны быть  оформлены  и  завизированы  в порядке, установленном внутрифирменными стандартами.
Во время проверки годовой  бухгалтерской  отчетности  члены  аудиторской группы проводят указанные в плане и программе аудита проверочные  процедуры.

Эти процедуры выполняются в соответствии с требованиями правил  (стандартов) аудиторской деятельности:

    сбор и оценка аудиторских доказательств («Аудиторские доказательства»);
    оценка  результатов  выборки  и  распространение   ее   результатов   на проверяемую совокупность («Аудиторская выборка»);

    исследование необычных отклонений показателей  бухгалтерской  отчетности («Аналитические процедуры»);

    проверка   достоверности   начальных   и    сравнительных    показателей бухгалтерской  отчетности  («Первичный  аудит  начальных   и   сравнительных показателей бухгалтерской отчетности»);

    получение и  рассмотрение  заключения  эксперта  («Использование  работы эксперта»);

    отражение   выполнения   аудиторских   процедур   и    их    результатов («Документирование аудита»);

    оценка уровня существенности и  аудиторского  риска  в  ходе  выполнения конкретных аудиторских процедур;

    установление   соответствия   финансовых   и   хозяйственных    операций применяемому законодательству («Проверка соблюдения  нормативных  актов  при проведении аудита»);

    получение  доказательств  («Разъяснения,   представляемые   руководством проверяемого экономического субъекта»);

    проверка существования какого-либо серьезного  сомнения  в  применимости допущения   непрерывности   деятельности   для   подготовки    бухгалтерской отчетности клиента («Применимость допущения непрерывности деятельности»);

    проверка и оценка полноты и правильности раскрытия в отчетности операций со связанными сторонами («Учет операций со связанными сторонами»);

    проведение аудита  в  среде  компьютерной  обработки  данных  («Аудит  в условиях компьютерной обработки данных»);

    оценка  риска  искажения  бухгалтерской   отчетности   и   корректировка проводимых   процедур   («Действия   аудитора   при   выявлении    искажений бухгалтерской отчетности»);

    контроль качества работы  в  ходе  проведения  аудита  («Внутрифирменный контроль качества аудита»).

    К концу проверки  руководитель  аудиторской  группы  (проекта)  обобщает результаты проверки  годовой  бухгалтерской  отчетности  клиента  на  основе рабочих документов всех членов аудиторской группы.

    Заявление об ответственности заказчика имеет очень большое значение  для аудитора, поэтому он должен проследить за тем,  чтобы  заказчик  предоставил ему подписанное заявление об ответственности в случае ограничения допуска  к информации. Заявление  подтверждает,  что  членам  аудиторской  группы  были предоставлены все необходимые для проведения проверки годовой  бухгалтерской отчетности документы, сведения и информация.

                1.3 Завершение и оформление результатов аудита

Обобщение результатов  аудита  и  формирование  мнения  о  достоверности бухгалтерской отчетности.  На  заключительном  этапе  аудиторского  процесса составляется  и  представляется  клиенту  аудиторское  заключение  как  итог проделанной работы.

    После  окончания  проверки  годовой  бухгалтерской  отчетности   аудитор оценивает характер  и  достаточность  собранных  аудиторских  доказательств, обобщает выводы, сделанные в результате отдельных проверочных процедур.  При этом необходимо определить, содержит  ли  годовая  бухгалтерская  отчетность существенные искажения и неточности.

    Аудитор должен окончательно оценить и взвесить влияние ошибок на годовую бухгалтерскую отчетность, т.е. в  какой  степени  отдельные  ошибки  или  их совокупность  искажают  оценку   показателей   отчетности   и   фактического финансового   положения   организации   или    же    нарушают действующее законодательство.

    Обобщив всю полученную  информацию,  аудитор  формирует  свое  мнение  о достоверности отчетности и выражает его в форме  аудиторского  заключения  - безусловно положительного, условно положительного или  отрицательного,  либо отказывается от выражения своего мнения в аудиторском заключении.

    Подготовка письменной информации аудитора и аудиторского заключения.  По итогам проведенной аудиторской  проверки  годовой  бухгалтерской  отчетности аудиторская фирма представляет «Письменную информацию  аудитора  руководству экономического субъекта по результатам аудита». В  отличие  от  аудиторского заключения она имеет более ограниченный  круг  пользователей  -  руководство (собственников) экономического субъекта.

    Письменная  информация  (аудиторский  отчет)  -  это  результат   работы аудитора,  который  предоставляется   заказчику.   Заказчик   на   основании аудиторского отчета оценивает качество его деятельности.

2. АУДИТ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ  
2.1 Казахстанские стандарты аудита, их характеристика

 В Казахстане система нормативного регулирования аудиторской деятельности практически разработана и включает документы 3-х уровней:

Закон «Об аудиторской деятельности»;

Международные стандарты аудита в РК;

Внутрифирменные стандарты аудиторской деятельности.

Развитие аудита, как за рубежом, так и в Казахстане привело к необходимости разработки аудиторских стандартов. Существуют аудиторские стандарты нескольких уровней:

международные;

национальные;

внутренние (стандарты общественных аудиторских организаций и стандарты аудиторских фирм – внутрифирменные стандарты).

На основе международных стандартов разрабатываются национальные стандарты – при их разработке международные стандарты либо принимаются к сведению, либо служат базой для разработки.

Аудиторские стандарты -  это единые базовые принципы, которым должны следовать все аудиторы, аудиторские фирмы в процессе своей профессиональной деятельности. Ценность аудиторских стандартов заключается в том, что при их соблюдении обеспечивается качество аудиторской проверки, унификация аудита в вопросах методологии, единство подходов к проведению аудита и составлению аудиторской отчетности. Аудиторские стандарты являются основанием для доказывания в суде качества проведения аудита и определения меры ответственности аудитора. На основе аудиторских стандартов формируются учебные программы для подготовки аудиторов, а также единые требования для проведения экзаменов. Кроме того, аудиторские стандарты обеспечивают внедрение в практику аудита новых разработок, помогают клиентам понять процесс аудита, помогают вести переговоры с руководством и специалистами аудируемого субъекта.


Аудиторские стандарты включают в себя четыре основных вида :

Общие стандарты аудита

Рабочие стандарты аудита

Стандарты отчетности

Специфические стандарты.

Общим стандартам определяют, кто должен проводить проверку, оговаривают необходимость независимости, профессионализма, добросовестности. К общим стандартам относятся:

Основные принципы аудита

Цели и объем аудита финансовой отчетности

Стандарт по аудиторскому образованию

Письмо-обязательство аудитора перед клиентом.

Рабочие стандарты содержат требования планирования проверки, контроля за работой участников аудиторской группы, изучения системы внутреннего контроля, достаточного обоснования выводов, формирования на их основе убедительного заключения. К рабочим стандартам  аудита относятся планирование аудиторской работы, аудиторские доказательства, контроль качества аудиторской деятельности и т.д. 

Стандарты отчетности включают отчет аудитора о проверке финансовой отчетности, виды аудиторских отчетов, последующие события после составления баланса, после подписания аудиторского отчета и т.д. данные стандарты требуют, чтобы в аудиторском отчете содержались исчерпывающие сведения о характере аудиторской поверки и степени ответственности аудитора.

К специфическим стандартам, используемым для аудита в отдельных областях деятельности, относятся: специфические стандарты аудита банков, страховой деятельности.

2.2 Аудит основных средств

 Основные средства – это предметы и средства труда, действующие в течение длительного времени (более одного года) как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере (социальной).

Целью проведения аудиторской проверки основных средств является проверка правильности документирования и отражения  в финансовой отчетности  поступления, выбытия и остатков основных средств и правильность начисления износа.

В связи с развитием рыночных отношений в учете основных средств произошли изменения. Они коснулись начисления износа, операций, связанных с арендой имущества, переоценкой основных средств, списания затрат на ремонт основных средств, учета реализации основных средств.

Основными нормативными документами при аудите основных средств являются: указ президента РК, имеющий силу закона «О бухгалтерском учете», Закон «Об аудиторской деятельности», стандарты аудита, МСФО по учету основных средств и методические рекомендации по их применению, бухгалтерский баланс за аудируемый период, первичные документы, которыми оформляется движение денежных средств, договора аренды, Гражданский кодекс РК, Типовой план счетов  и указания по его применению, Налоговый кодекс РК и т.д.

Прежде всего, аудитору необходимо проверить, как ведется аналитический учет основных средств. Такой учет организуется по отдельным объектам, каждому из которых присваивается инвентарный номер на весь период его эксплуатации. По объективный учет основных средств ведется в инвентарных карточках или книгах. Аудитору необходимо проверить правильность заполнения инвентарных карточек или книг и наличия в них справочных данных. Аудитор проверяет, нет ли объектов, по которым не ведутся инвентарные карточки, а если таковые не имеются, то восстановить учет или предложить свои услуги по восстановлению.

Основными источниками информации об основных средствах  служат первичные документы: акты приема-передачи основных средств в эксплуатацию, счета-фактуры, накладные на внутреннее перемещение, акты на списание, акты по ремонту.

Проверка правильности ведения учета основных средств бывает сплошная и выборочная.

Важным моментом в аудите основных средств является качественное и своевременное проведение инвентаризации. Аудитор проверяет, когда была проведена последняя инвентаризация, какие были выявлены ошибки и как они исправлены. Если инвентаризация не проводилась более 2-3-х лет, то аудитор должен потребовать её проведения. Это позволит более качественно провести последнюю проверку и уменьшить аудиторский риск. 

Синтетический учет основных средств ведется в журналах-ордерах №13, а износ - №10, а при использовании компьютера – в машинограммах дебетовых и кредитовых оборотов   по счетам 121 – 126 и 131 – 134. необходимо по этим регистрам сверить данные с главной книгой и балансом. 

Важной задачей является проверка правильности начисления износа. Аудитору важно установить правильность отнесения основных средств к соответствующей группе амортизационных отчислений. 

При обнаружении ошибок необходимо донести их до сведения руководства клиента, предложить их исправить и внести соответствующие исправления в регистры и отчетные формы.

Для проверки правильности отнесения износа по счетам затрат следует установить к какому виду относятся основные средства: производственные или непроизводственные. Износ по основным средствам производственного назначения относится на счета 9 раздела, а непроизводственного назначения – на 821 счет.

При проверке операций по реализации и выбытию основных средств аудитору надо выяснить обоснованность реализации и выбытия. Аудитор проверяет расходные накладные, акты на списание, приходные кассовые ордера, выписки по счетам в банках. Если основные средства списывались, то аудитор проверяет причины, по которым они были списаны (окончание срока службы, преждевременное старение или износ, причинение ущерба материально-ответственными лицами, стихийное бедствие и т.д.). Аудитор проверяет правильность отражения на счетах бухгалтерского учета результатов реализации или списания  или отнесения на виновных лиц, какие меры были приняты для недопущения подобных фактов. Аудитор проверяет отражены ли по дебету 842 счета расходы, связанные с реализацией, разборкой, демонтажем, оприходованы ли выручка от реализации, стоимость материальных ценностей в оценке возможного использования полученных от списания (металлолом, запасные части, строительные материалы, дрова). Необходимо обратить внимание, чтобы доходы и расходы  от реализации основных средств, нашли отражение на счетах бухгалтерского учета.

Аудитор проверяет правильность отражения поступления основных средств и их оценку в качестве вкладов в уставный капитал от участников и учредителей, а так же оценку при передаче основных средств в качестве  инвестиций в другие организации. Он проверяет акты оценки, составленные специальной комиссией, договора и др.

По окончании аудита основных средств аудитор пишет отчет о выявленных недостатках. Он в письменном виде уведомляет руководство или ревизионную комиссию, предлагает устранить недостатки, предлагает свою помощь, а в случаях неисполнения сообщает в налоговый комитет или в следственные органы.

3. АУДИТ ФИНАНСОВЫХ ВЛОЖЕНИЙ
Финансовые вложения подразделяются на долгосрочные и краткосрочные, но критерии, которые применяются для подобного разделения объектов, являются весьма условными. Бухгалтер, как правило, непосредственно не вовлечен в принятие решений по инвестиционной деятельности организации, а это приводит к сложностям в его работе на этапе признания финансовых вложений. В дальнейшем возникает необходимость перевода объектов из разряда долгосрочных в краткосрочные и наоборот. 

При классификации финансовых вложений на долгосрочные и краткосрочные следует понимать не столько период обращения ценных бумаг (время с момента эмиссии до момента погашения), сколько степень их ликвидности, то есть легко ли их быстро реализовать при необходимости. При таком подходе к краткосрочным инвестициям относятся вложения в легкореализуемые ценные бумаги, которые покупают для того, чтобы выгодного разместить временно свободные денежные средства. 

Долгосрочность финансовых вложений означает, что ценные бумаги приобретены не только в целях хранения временно свободных денежных средств и получения дополнительного дохода, но и в целях содействия и поддержки определенной предпринимательской деятельности либо коммерческих связей. Решение о покупке ценных бумаг имеет под собой намерение финансировать организацию, то есть долгосрочные финансовые вложения представляют собой помещение капитала в юридически самостоятельные организации на длительные сроки (более одного года). 

Основные объекты экономического . В создании материально-технической базы любой рыночной системы первостепенную роль играет капитальное строительство. От него зависит развитие промышленности, сельского хозяйства, торговли и других отраслей, а также материальная основа улучшения жилищных и культурно-бытовых условий советского народа. Со строительством непосредственно связаны достижения научно-технической революции, рациональное размещение производительных сил, освоение новых районов страны, процессы создания и реконструкции предприятий различных отраслей народного хозяйства.
Капитальное строительство - это самостоятельная отрасль народного хозяйства, обособленная в планировании, учете и отчетности, хотя имеет большое межотраслевое значение. Ее основу составляют крупные общестроительные и специализированные строительно-монтажные организации, действующие на условиях договора подряда. вложений  капитальных  аудита 
Главной особенностью  капитального строительства, вытекающей из особенностей его организации, является необходимость исследования двух основных объектов: аудита 
хозяйственной деятельности застройщиков - действующих и вновь создаваемых заводов, шахт, фабрик, совхозов, торгов и других предприятий и объединений различных отраслей народного хозяйства - по осуществлению капитальных  в основные фонды для создания производственных мощностей и объектов непроизводственного назначения; вложений 
хозяйственной деятельности подрядчиков - строительно-монтажных трестов, домостроительных комбинатов, строительных и монтажных управлений, передвижных механизированных колонн, мостопоездов и других предприятий и объединений строительной индустрии - по производству строительной продукции.
К числу важнейших объектов экономического . В их состав входят: стоимость строительных и монтажных работ; затраты на оборудование, инструмент и инвентарь; прочие капитальные работы и затраты (проектно-изыскательские работы, содержание дирекции строящихся предприятий и технического надзора, расходы по орг.набору рабочей силы и др.). вложения  в капитальном строительстве относятся капитальные  аудита 
Рассматривая хозяйственную деятельность в строительстве как основной объект , надо прежде всего учитывать особенности продукции строительного производства. Ей присущи территориальная неподвижность, высокая материалоемкость, многообразие видов и незначительная степень повторяемости объектов. аудита 
Товарная строительная продукция - это отдельные объекты или группы (пусковые комплексы) взаимосвязанных объектов, готовые к использованию по прямому назначению, к ним относятся жилые дома, производственные мощности, здания и сооружения культурно-бытового назначения, стоимость которых входит в основные фонды народного хозяйства. Объект строительства - это отдельное здание или сооружение со всем относящимся к нему оборудованием и подсобно-вспомогательными постройками. Часть объекта, которая представляет собой технологически законченный комплекс работ и выделена в установленном порядке в смете на строительство зданий или сооружений, называется этапом.
Организационная особенность строительства связана с хозрасчетной обособленностью, специализацией и своеобразным кооперированием исполнителей подготовки и организации строительного производства. Эффективность этого производства зависит не только от деятельности самого подрядчика, но и от его смежников: проектировщиков, застройщиков, субподрядчиков, органов комплектации и снабжения, предприятий промышленности строительных материалов, автохозяйств и др.
Система экономических показателей в капитальном строительстве. При аудите деятельности застройщиков и подрядчиков различаются три группы показателей. Основными являются показатели, утвержденные вышестоящей организацией. Они содержатся в народнохозяйственном плане и являются основой оценки деятельности при подведении итогов Всесоюзного социалистического соревнования, решении вопросов материального поощрения и ответственности. 
Вторая группа - это расчетные показатели, утвержденные вышестоящей организацией, но при оценке деятельности предприятий эти показатели не являются основными. Третья группа-расчетные показатели, устанавливаемые самими организациями. Они не подлежат утверждению вышестоящими организациями, но эти показатели используются плановыми и вышестоящими органами как вспомогательные для составления сводных планов, отчетов и при осуществлении экономического . аудита
Оценка выполнения пятилетнего и годового планов нарастающим итогом производится по вводу в действие основных фондов, производственных мощностей и по показателям строительного производства.
Плановые и отчетные данные должны быть сопоставимыми по кругу организаций на конец отчетного периода.
Отчетные данные по показателям: вводу в действие основных фондов, лимитов капитальных  и строительно-монтажных работ должны соответствовать составу отраслей, принятому в плане. вложений 
Основные задачи , сокращать сроки их окупаемости, улучшать структуру капитальных затрат, постоянно повышая в их составе долю оборудования, т. е. активной части основных фондов. вложений  хозяйственной деятельности застройщика и подрядчика. Как и в промышленности, главная задача - выявление резервов повышения эффективности производства. Для этого требуется выбрать наиболее выгодные направления капитальных работ, обеспечить максимальный прирост продукции на каждый тенге капитальных  аудита 
Экономический  хозяйственной деятельности застройщика и подрядчика призван: аудит 
способствовать сокращению числа одновременно строящихся объектов, концентрации и улучшению структуры капитальных  в основные фонды; вложений 
выявлять резервы сокращения сроков строительства и ввода в действие законченных объектов и производственных мощностей;
вскрывать возможности удешевления строительства и улучшения его качества.
Источники  сроков строительства используют акты государственных комиссий о приемке объектов. аудита  (ф. № 2-кс). Для  вложений  выполнения плана ввода в действие производственных мощностей и основных фондов служат нормы продолжительности и проекты строительства, титульные списки (ф. № 1), план капитального строительства (ф. № 7), договоры подряда, данные оперативного учета и сетевых графиков, отчет о выполнении плана ввода в действие мощностей, основных фондов и плана капитальных  аудита  и оценка выполнения плана. Источниками информации для  аудита 
Застройщик выполнил годовой план ввода в действие только одной мощности и по общей жилой площади. Две другие пусковые мощности введены частично (производство сборного железобетона - на 50%, механизированная база — на 53,2%). Здесь и далее используется условный сквозной пример, основанный на материалах годового отчета застройщика.
Фонд жилищного назначения план по жилой площади не выполнен на 30 м2. Это может быть результатом увеличения по сравнению с проектом вспомогательной площади (коридоров и др.) либо неточного планирования. Общий план ввода в действие основных фондов по сметной стоимости также не выполнен (74,8%). Особенно низкое выполнение плана было по основным фондам производственного назначения (67,3). 
Основные фонды коммунального назначения (теплоемкость) вообще не введены.
Надо обратить особое внимание на ввод основных фондов за счет капитальных вложений, производимых сверх плана. Такое перевыполнение, как правило, запрещено, так как при ограниченности материальных и трудовых ресурсов сверхплановые вложения отрицательно влияют на ввод более важных пусковых мощностей и объектов. На бесплановые капитальные вложения и соответственно ввод объектов должен составляться отдельный отчет по ф. № 2-кс («бесплановые»), что на практике не всегда выполняется.
Действующими положениями разрешено в отдельных случаях осуществлять капитальные вложения сверх государственного плана (например, приобретение оборудования за счет дополнительных средств фонда развития производства, полученных в связи с перевыполнением фондообразующих показателей, и некоторых других источников). Эти капитальные вложения, строго регламентируемые законодательством, называются «капитальные вложения сверх государственного плана».
В нашем примере бесплановых работ не было. Наличие их указывает, что предприятие нарушает плановую дисциплину.
Как и в других отраслях материального производства, темпы капитального строительства непосредственно зависят от научно-технического прогресса, производительности труда и обеспеченности ресурсами. Особое значение имеют индустриализация строительства, применение сборных деталей и конструкций, комплексная механизация и автоматизация производства, внедрение передовой технологии и научной организации труда. Указанные производственные факторы наиболее существенно предопределяют ввод. Однако они аудитируются при рассмотрении деятельности подрядчика (или застройщика, применяющего хозяйственный способ строительства), так как действуют в сфере строительного производства, а не при аудите выполнения плана ввода в действие у заказчика-застройщика.
Все эти факторы тесно взаимосвязаны и в ряде случаев взаимодействуют: фактор времени является функцией объемно-структурных и качественных факторов и наоборот. Однако относительно большая длительность строительства, чем производства промышленной продукции, и другие отраслевые особенности обусловливают особую экономическую роль фактора времени.
Допустим, что сетевые графики и другая соответствующая информация подтверждают своевременное выполнение подготовительных работ застройщиком (отвод территорий, снос строений и др.). Вместе с тем оценка выполнения плановых сроков ввода в действие пусковых мощностей и объектов и нормативных сроков продолжительности их строительства свидетельствует о ненормальном положении.
Из пяти пусковых мощностей и объектов досрочно (на 3 месяца раньше) введен только жилой дом. Досрочное строительство жилого дома и невыполнение плановых и нормативных сроков по другим объектам связано с отклонениями в сроках исполнения основных работ (сооружение основных конструктивных элементов зданий и сооружений). Это соответственно приблизило или отодвинуло сроки выполнения завершающих пусковых работ (отделочные, пусконаладочные и др.).
Ввод в действие пусковых мощностей и основных фондов непосредственно зависит от объема капитальных вложений с учетом входящего задела. Расчет совокупного влияния фактора объема выполненных работ на заданных объектах и фактора объема капитальных вложений на текущий год на показатели ввода показан в таблице.
В целом объем выделенных застройщику средств на капитальные вложения был меньше необходимого для завершения и ввода в действие пусковых объектов - по плану на сумму 298 тыс. тен., фактически на 393 тыс.тен. При таком дефиците капитальных вложений было допущено неправильное планирование - 81 тыс.тенге направлена на непусковые (задельные) объекты. В результате пусковой комплекс по производству сборного железобетона и щитовой опалубки уже по плану был не обеспечен капитальными вложениями на 379 тыс. тен. По другим пусковым объектам план капитальных вложений утвержден с учетом задела и необходимости ввода их в отчетном году. Однако из-за невыполнения его в целом на 95 тыс. тен. (1456 -1361) и допущенных сверхплановых капитальных вложений по задельным объектам на 24 тыс. тен. (105 - 81) фактическая необеспеченность двух пусковых комплексов и теплосети составила 498 тыс. тен. (379 + 95 +  24). Следовательно, заказчик и его вышестоящие организации как при составлении, так и при выполнении плана не обеспечили концентрации капитальных вложений на пусковых комплексах и объектах. Это привело к тому, что производственные мощности двух пусковых комплексов были введены лишь частично, а теплосеть не введена вообще.
Пусковой производственный комплекс - это определенная проектом или планом совокупность взаимосвязанных объектов основного и вспомогательно-обслуживающего назначения, энергетического, транспортного и складского хозяйства, сооружений связи, инженерных коммуникаций и благоустройства, окончание строительства которых позволяет полностью использовать их производственную мощность, т. е. способность производить в единицу времени (год, месяц, сутки, смену) определенное количество продукции или услуг.
Следующим условием ввода в действие производственных мощностей и объектов является их комплектность. Продукция строительства (мощности, объекты), как и продукция промышленности, не может быть отнесена к готовой, если она не пригодна для но пользования по прямому назначению.
Для выявления комплектности пусковых комплексов фактический их состав сравнивается с проектным по количеству внутрипостроечных объектов, натуральным измерителям мощности и сметной стоимости.
Зачастую из-за незаконченности одного-двух внутрипостроечных объектов пусковая мощность вообще не может быть введена в эксплуатацию.

Так, жилые дома, как правило, не могут быть заселены, если не готовы встроенные помещения (магазин, ателье и т. д.) или не благоустроена территория.
Особое внимание должно уделяться изучению решений государственных комиссий о закрытии сводных сметно-финансовых расчетов и смет по введенным в эксплуатацию объектам, в которых определяются источники финансирования недоделок, а также изучению учетных данных об использовании предусмотренного сметой резерва на непредвиденные работы и затраты.
Задачи, направления и источники . вложений  является проверка обеспечения комплексного строительства объектов производственного, жилищно-коммунального и другого назначения на внегородских и новых стройках, а также соблюдения рациональной структуры капитальных  аудита  решению задач технического прогресса, специализации и кооперирования производства; отдается ли предпочтение техническому перевооружению, модернизации оборудования и реконструкции производства или новому строительству; как концентрируются средства и ресурсы для завершения пусковых и других начатых строек и объектов. Важными задачами  вложения  и незавершенного строительства начинается с выяснения, в какой степени план и уровень его выполнения по этим показателям обеспечивают своевременный ввод пусковых мощностей и основных фондов. Вместе с тем устанавливается, способствуют ли капитальные  вложений  капитальных  Аудит .  аудита 
Выполнение плана капитальных . вложений . Невыполнение работ по строительству объектов (этапов) или отсутствие оборудования при прочих равных условиях влечет невыполнение плана капитальных  аудита  зависит от объема и своевременности финансирования строительно-монтажных работ, поставок оборудования и ряда других факторов, исследуемых в процессе  вложений 
Для  дополнительно привлекается ряд отчетных данных по основной деятельности предприятия. вложений  эффективности капитальных  аудита » (ф. № 7-кс), плановые и учетные данные. Кроме того, для  вложений » ф. № 1-застройщика), «Отчет о финансировании капитальных  вложениям  и состояния незавершенного строительства наряду с отчетами по ф. № 2-кс используются «Баланс по капитальным  вложений  выполнения плана капитальных  аудита 
. Прежде всего должна быть проверена достоверность исходной информации об объеме капитальных вложений. По аудитируемому застройщику оказалось, что плановые показатели отчета по ф. № 2-кс соответствуют утвержденному плану. В свою очередь этот план соответствует нормам удельных капитальных вложений. Обеспечена также его сбалансированность с планом финансирования, графиком поставок оборудования и мощностью подрядчика. Плановый объем капитальных вложений по объектам не превышает остатка сметного лимита. Вместе с тем в плане были допущены отдельные нарушения норм продолжительности строительства. Главный недостаток плана - необеспеченность выделенными капитальными вложениями пусковых объектов и включение в план новых задельных объектов. вложений  выполнения плана капитальных  Аудит 
В дальнейшем аудитируется выполнение плана капитальных вложений.
Застройщик выполнил план по общему объему капитальных вложений на 116,6% т. е. перевыполнил его на 313 тыс. тен. Аналогичное положение наблюдается и по другим показателям, приведенным, кроме оборудования, инструмента и инвентаря, входящих в сметы строек. Положительным является успешное выполнение застройщиком планов жилищного строительства и строительно-монтажных работ, а также поддержание требуемого технического состояния действующих производственных мощностей. Из сверхпланового приобретения оборудования и машин, не входящих в сметы строек на сумму 313 тыс. тен., основная часть - 311 тыс. тен. направлена на поддержание действующих мощностей. Данное превышение годового плана по объему капитальных вложений не относится к бесплановому строительству, так как оборудование приобреталось за счет фонда развития производства, увеличившегося у застройщика в связи с перевыполнением фондообразующих показателей.
Тем не менее выполнение застройщиком плана капитальных вложений не может быть признано удовлетворительным. Главные недостатки таковы:
не выполнен план государственных капитальных вложений по объектам производственного назначения и соответственно по строительству новых предприятий и развитию отрасли строительной индустрии на сумму 114 тыс. тен., а плановые задания по строительству объектов коммунального назначения не выполнены полностью;
неиспользованные 149 тыс. тен. вследствие недовыполнения плана капитальных вложений по отраслям - строительная индустрия (114 тыс. тен.) и строительство объектов коммунального назначения (35 тыс. тен.) частично в сумме 54 тыс. тен. направлены на строительство объектов других отраслей (жилищное строительство), на что не было получено разрешения министерства;
допущены существенные отклонения от плановой структуры капитальных вложений. По вине комплектующих организаций и поставщиков план капитальных вложений по оборудованию, инструменту и инвентарю, входящим в сметы строек, выполнен на 59,4%. По данным капитальных вложений, предусмотренных планом, процент выполнения плана равен 95;
в нарушение государственной дисциплины допущены бесплановые капитальные вложения на общую сумму 97 тыс. тен., в том числе на 72 тыс. тен.
Затраты по объектам, не предусмотренным планом (строительство ведомственного дома отдыха - 66 тыс. тен. (стр. 12), реконструкция кинотеатра для подвесного колхоза - 6 тыс. тен. (стр. 13) и на 25 тыс. тен. - незаконные сверхплановые капитальные  сверх государственного плана обоснованы. вложений  (15 тыс. тен. - на расширение и реконструкцию действующего предприятия, 10 тыс. тен. - на жилищное строительство). Остальные 311 тыс. тен. капитальных  вложения 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Оперативное  и  эффективное  проведение  аудиторской  проверки   требует предварительной работы, планирования и составления программы аудита. Свою работу  аудиторы  должны  начинать  с  ознакомления  с  проверяемым экономическим субъектом, для  чего  изучают  учредительные  документы,  виды деятельности, учетную политику организации и  т.д.  Необходимо  ознакомиться также с  отчетностью,  ее  основными  показателями,  с  тем,  чтобы  выявить масштабы деятельности организации и  результаты  ее  работы  за  исследуемый период.

 Результатом  аудиторской  проверки  операций   является   установление соответствия применяемой в организации  методики  учета  операций  денежными средствами действующим в проверяемом периоде нормативным документам для формирования мнения о достоверности бухгалтерской отчетности. В работе я предложила приблизительную программу  проведения  аудиторской проверки операций с денежными средствами.

    На стадии предварительного обследования необходимо  обозначить  наиболее важные вопросы, дающие ответ на вопрос об объеме операций  по  счетам  учета денежных средств и позволяющие составить план и программу аудита операций  с денежными средствами.

    В начале проверки следует оценить эффективность внутреннего контроля  за движением и  сохранностью  денежных  средств  и  других  ценностей  в  кассе организации.  Это  можно  сделать  с  помощью  тестирования,  которое   даст предварительную оценку соблюдения в организации кассовой дисциплины,  выявит наиболее  уязвимые  участки,   определит   особенности   ведения   учета   в организации.

    Аудиторская проверка операций с денежными  средствами  включает  в  себя следующие вопросы:

 - проверку соблюдения, установленного НБРК лимита остатка наличных средств  в кассе и порядка ведения кассовых операций;

 - проверку законности и своевременности расчетов наличными  и  безналичными

   денежными средствами (в тенге и в валюте);

 - проверку денежных документов по существу;

 - проверку бухгалтерского учета денежного оборота организации;

 - проверку достоверности  бухгалтерской  отчетности  в  части  остатков  по    счетам учета денежных средств и денежных оборотов, отраженных в «Отчете о    движении денежных средств» (форма №4).

    Обязательным  условием  осуществления  аудиторской   проверки   является документирование осуществленных процедур. Мною предложены  формы  отчетов  в виде таблиц, фиксирующие результаты проверки.

    По результатам проверки составляется отчет,  который  содержит  описание всех выявленных нарушений  и  рекомендаций  по  их  устранению.  В  качестве рекомендации в работе предложена программа организации внутреннего  контроля за движением, сохранностью денежных средств.
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