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Введение
Понятие «финансы» охватывает обширную область экономических отношений, связанных с воспроизводством общественного продукта в денежной форме.

Внешнее проявление финансов в экономической жизни происходит в виде движения чсредств у разных участников общественного производства.На поверхности явлений это движение  представляет передачу денежных сумм от одного владельца к другому в виде безналичных или наличных расчетов. Эта оссобенность проявилась в происхождении термина « финансы» , от латинскогно  «finis» - конец , финиш, окончание платежа, расчет между субъектами экономических отношений ( первоначально в Древнем Риме – между населением и государством). Позже термин трансформировался в « financia», применявшийся в широком смысле как денежный платеж, а затем - как совокупность доходов и расходов  государства и любых хозяйственных единиц, их комплексов.

Финансы как научное понятие обычно ассоциируется с теми процессами, которые на поверхности общественной жизни проявляются в многообразных формах и обязательно сопровождаются движением (наличным или безналичным) денежных средств. 

В то же время гражданам известно выражение "финансы поют романсы", означающее недостаточное количество или даже отсутствие денежных средств у человека, семьи, предприятия. Здесь слово "финансы" ассоциируется с деньгами или, в более общем толковании, - с денежными средствами. Так что в быту, а иногда и в производственной сфере финансы понимают как денежные средства. 

Таким образом, данный реферат пишется с целью разобраться в обилии существующих толкований понятия финансов, раскрыть их подлинную сущность, и в конечном итоге, выявить распределительную и воспроизводственную концепцию данной экономической категории.

Знание и понимание сущности финансов, их роли в распределительных процессах, в воспроизводстве является неотъемлемым элементом высшего экономического образования, что делает актуальность рассматриваемой темы бесспорной.

Процесс воспроизводства осуществляется как взаимосвязанное и взаимозависимое сочетание непрерывно продолжающихся стадий: производства, распределения, обмена и потребления. Данные четыре стадии воспроизводства определяют наличие товарных отношений между участниками процесса общественного производства, так как произведенные продукты выступают в качестве товаров, подлежащих купле- продаже: прежде чем продукт будет потреблен, он проходит стадию обмена и распределения. При этом должны быть удовлетворены потребности и интересы всех участников общественных отношений, а не только участников материального производства. В свою очередь, наличие товарных отношений вызывается необходимостью разделения труда экономических агентов, в силу чего они должны обмениваться  результатами специализированного труда, выполняемых услуг, разными производимыми благами в соответствии с их количеством и качеством. Соизмерение созданных благ и ценностей осуществляется с помощью денег как меры стоимости и всеобщего эквивалента. Поэтому произведенная масса материальных и нематериальных благ, услуг- общественный продукт- имеет кроме натурально-вещественного также и денежное выражение. Наличие двух форм воплощения общественного продукта дает возможность довести его до конечного потребления в соответствии с потребностями каждого участника общественного производства. Для этого используются стоимостные категории- деньги, цена, финансы, оплата труда, кредит и другие.

1. Теоретические основы финансов и их роль в производстве 
1.1 Понятие финансов 
Финансы – это экономическая категория, а любая экономическая категория выражает определенные экономические отношения. Финансовые отношения имеют целый ряд особенностей по сравнению с другими экономическими отношениями:

Денежные отношения;

Распределительные отношения;

Связаны с формированием и использованием фондов денежных средств государства и хозяйствующих субъектов.

Эти особенности позволили выделить финансовые отношения из общей массы экономических отношений.

Финансы – это совокупность экономических отношений отражающих формирование и использование фондов денежных средств в процессе их кругооборота. 

Как стоимостная категория финансы выражают экономические отношения, связанные с распределением общественного продукта и образованием денежных доходов, фондов направляемых на удовлетворение потребностей хозяйствующих субъектов, государства. Финансы охватывают лишь те экономические отношения которые связанные с формированием и использованием децентрализованных и централизованных фондов.

Понятие «финансы» охватывает обширную область экономических отношений, связанных с формированием и использованием централизованного фонда денежных средств государства. 

Таким образом, предметом науки о финансах являются, экономические отношения связанные с распределением общественного продукта.

Объектом финансов являются - целевые денежные фонды, доходы. Субъектом финансов являются предприятия, организации, население, государство.

Термин финансы произошел от латинского «finis» - конец, финиш, окончание платежа, расчет между субъектами экономических отношений (первоначально в Древнем Риме между населением государством). Позже термин трансформировался «financia», применявшийся в широком смысле как денежный платеж, а затем как – совокупность доходов и расходов государства и любых хозяйственных единиц, их комплексов.

Финансы - неотъемлемая часть денежных отношений, их роль и значение зависит от того, какое место денежные отношения занимают в экономических отношениях. Однако не всякие денежные отношения выражают финансовые отношения. Финансы отличаются от денег, как по содержанию, так и по выполненным функциям.

Главное назначение финансов состоит в том, чтобы путем образования денежных доходов и фондов обеспечить потребности государства и предприятия в денежных средствах. Финансы - связывающее звено между созданием и использованием национального дохода. Они воздействуют на производство, распределение и потребление. Удовлетворяя потребности, связанные с развитием производства, потребности работника и его семьи, финансы предприятия и домохозяйств обслуживают процесс смены формы стоимости (товарной, денежной).

Финансы государства обслуживают процесс в общегосударственном масштабе, обеспечивая удовлетворение общественных потребностей (оборона, культура, образование, управление и др.) и социальную защиту отдельных групп населения (пособия на безработицу, пособие по беременности и т.д.).

Помимо традиционных функций государство осуществляет функции по регулированию хозяйственных процессов, поскольку через республиканский бюджет перераспределяется более 40% ВВП и 20% совокупного общественного продукта (по Казахстану). Это дает возможность планомерно осуществлять воспроизводственные процессы, финансировать приоритетные направления экономики. Между тем финансирование может быть неэффективным в результате субъективных волевых решений.

Рыночная экономика привела усилению роли финансов. Во-первых, с возникновением новых хозяйствующих субъектов наряду с традиционными возникают новые группы финансовых отношений. Взаимосвязи между ними усложняются. Во-вторых - финансы становятся самостоятельной сферой денежных отношений, приобретают некоторую обособленность. Деньги, как материальная основа финансов, выполняя функцию средства обращения становятся капиталом, т.е. самовозрастающейся стоимостью. В-третьих, происходит снижение роли финансов на микро-уровне и увеличение значения финансов на макроуровне. Переход страны на новые экономические отношения вызвали значительный спад производства, безработицу, социальную и капиталистическую нестабильность, инфляцию и т.д. В этих условиях финансовая политика неустойчива, часть меняется. Вместе с тем вырисовываются следующие тенденции:

финансовые ресурсы концентрируются не. только в бюджете, но и в других фондах - пенсионном, занятости, медицинского страхования;

бюджет в основном пополняется за счет налогов. Основной упор на налог привел еще большему спаду производства. Возникает необходимость совершенствования налоговой системы;

финансирование народного хозяйства из бюджета уменьшилась с 60% до 12%, что свидетельствует о невмешательстве государства на экономику.

1.2 Муниципальные финансы, как экономическая категория 
Экономическая  сущность  и  содержание  категории « муниципальные  финансы»  должны  рассматриваться  в  контексте  реально  сформировавшейся  системе  финансовых  отношений на местном уровне.  Исходным  пунктом  исследования  финансов  как  экономической  категории является вопрос о предмете финансовых отношении, их сущности  и функциях. Финансам органически присущи следующие черты: во-первых,  денежная  форма,  что  отличает  их  от  натуральных  отношений,  осуществляемых  без  какого-либо  участия  денег;  во-вторых,  распределительный  характер  отношений,  означающий,  что  здесь  нет  эквивалентного  обмена,  как  при  купле-продаже  товаров;  в-третьих,  распределение валового  общественного  продукта  и  национального  дохода  выражается в реальных денежных фондах, в отличие, например, от ценового  распределения.  Финансы – это,  прежде  всего,  распределительная  категория,  что  не  отменяет  их  воспроизводственного  характера,  ибо  распределение  есть  важнейшая  фаза  воспроизводственного  цикла.  Вместе  с  тем  следует  отметить,  что  распределительные  процессы  происходят  не  только  через  финансы, но  и  путем  использования цен и  кредита.  Цена  предопределяет  величину денежных  средств,  поступающих от реализации  продукции  к  ее  собственникам,  и  выступает  исходной  основой  дальнейшего  распределительного процесса. В условиях гиперинфляции произошел  резкий  рост  цен  и  перераспределительная  функция  цены  усилилась.  Разнообразные  перераспределительные  процессы  протекают  в  сфере  кредитных отношений. Финансы и кредит – взаимосвязанные категории. В  сочетании они обеспечивают кругооборот денежных фондов коммерческих  организаций на расширенной основе.  При  социализме  сущность  финансов  рассматривалась  в  основном  с  позиций  двух  теоретических  концепций – распределительной  и  воспроизводственной.  Сторонники  первой,  указывая  на  тесную  связь  финансов со всеми фазами воспроизводственного цикла, не находили однако  достаточных  оснований  для  усмотрения  какой-либо  их  роли  в  процессе  производства.  По  их  мнению,  весь  спектр  финансовых  отношений  в  общественном  воспроизводстве  реализовывался  лишь  через  отношения  распределения. Следовательно, роль финансов непосредственно в процессе  воспроизводства практически сводится к распределительным отношениям.  Воспроизводственная  концепция  сущности  финансов  проявляется  в  каждой  из  фаз  воспроизводственного  цикла.  Финансы  участвуют  во  всех  фазах  воспроизводства.  На  стадии  производства  функционирование  финансов  проявляется  в  форме  денежного  обслуживания  кругооборота  фондов как объективного условия содержания факторов производственного  процесса.  Кругооборот  производственных  фондов,  составляющий  основу  расширенного  воспроизводства,  немыслим  без  смены  форм  стоимости,  опосредуемой финансами. Данное положение в одинаковой мере верно как  по  отношению  к  индивидуальному  кругообороту  фондов  в  рамках  отдельного  хозяйства,  так  и  ко  всему  общественному  воспроизводству  в  целом. Следовательно, сущность финансов как системы производственных  отношений  сводится  к  опосредованию  в  денежной  форме  кругооборота  фондов  в  общественном  воспроизводстве.  В  процессе  формирования  и  распределения (перераспределения) общественного продукта, его элементов  создаются и различные фонды финансовых ресурсов, которые используются  для удовлетворения потребностей общества. И это относится, разумеется, ко  всей  системе  финансов,  независимо  от  уровня  их  функционирования.  Научная  важность  воспроизводственной  концепции  государ кредитных отношений. Финансы и кредит – взаимосвязанные категории. В  сочетании они обеспечивают кругооборот денежных фондов коммерческих  организаций на расширенной основе.  При  социализме  сущность  финансов  рассматривалась  в  основном  с  позиций  двух  теоретических  концепций – распределительной  и  воспроизводственной.  Сторонники  первой,  указывая  на  тесную  связь  финансов со всеми фазами воспроизводственного цикла, не находили однако  достаточных  оснований  для  усмотрения  какой-либо  их  роли  в  процессе  производства.  По  их  мнению,  весь  спектр  финансовых  отношений  в  общественном  воспроизводстве  реализовывался  лишь  через  отношения  распределения. Следовательно, роль финансов непосредственно в процессе  воспроизводства практически сводится к распределительным отношениям.  Воспроизводственная  концепция  сущности  финансов  проявляется  в  каждой  из  фаз  воспроизводственного  цикла.  Финансы  участвуют  во  всех  фазах  воспроизводства.  На  стадии  производства  функционирование  финансов  проявляется  в  форме  денежного  обслуживания  кругооборота  фондов как объективного условия содержания факторов производственного  процесса.  Кругооборот  производственных  фондов,  составляющий  основу  расширенного  воспроизводства,  немыслим  без  смены  форм  стоимости,  опосредуемой финансами. Данное положение в одинаковой мере верно как  по  отношению  к  индивидуальному  кругообороту  фондов  в  рамках  отдельного  хозяйства,  так  и  ко  всему  общественному  воспроизводству  в  целом. Следовательно, сущность финансов как системы производственных  отношений  сводится  к  опосредованию  в  денежной  форме  кругооборота  фондов  в  общественном  воспроизводстве.  В  процессе  формирования  и  распределения (перераспределения) общественного продукта, его элементов  создаются и различные фонды финансовых ресурсов, которые используются  для удовлетворения потребностей общества. И это относится, разумеется, ко  всей  системе  финансов,  независимо  от  уровня  их  функционирования.  Научная  важность  воспроизводственной  концепции  государственных финансов, при исследовании их сущности, в том числе и местных финансов,  как  экономической  категории,  заключается  в  том,  что  эта  концепция  позволяет полнее раскрыть роль финансов в общественном воспроизводстве  и  совершенствовать  механизм  их  использования  в  условиях  рынка  применительно ко всем фазам воспроизводственного цикла.  Муниципальные  финансы – важнейшее  звено  и  составная  часть  системы  финансов  государства.  Социально-экономическая  сущность  их  адекватна  сущности  общегосударственных  финансов,  так  как  свойства  и  характеристика,  присущие  чему-то  целому,  находят  свое  отражение  и  в  каждой  частице  этого  целого.  Поэтому  для  определения  специфики  муниципальных финансов (составной части системы финансов государства)  приемлемы  все  сущностные  характеристики,  присущие  общей  категории  финансов.  Различие  состоит  лишь  в  более  узкой  сфере  перераспределительных отношений, характерной для местных финансов.  Понятие  муниципальные  финансы  в  последнее  время  претерпело  существенные изменения. Связаны они в  первую очередь с сужением  границ  местных  территорий  до  уровня  города,  района,  поселка,  села,  деревни  и  отнесением  к  сфере  компетенции  органов  местного  самоуправления,  сказано, что: «Термины «муниципальный»  и «местный» и словосочетания с этими терминами применяются в отношении  органов  местного  самоуправления,  предприятий,  учреждений  и  организаций,  объектов собственности и других объектов, целевое назначение которых связано  с осуществлением функций местного самоуправления, а также в иных случаях,  касающихся осуществления населением местного самоуправления».  Рассмотрение  и  определение  сущности  местных  финансов  в  современной  финансовой  науке  является  одной  из  важнейших  проблем,  острота которой подчеркивается новизной ее восприятия и безотлагательной необходимостью  подвести  теоретическую  базу  под  уже  реально  формирующуюся  систему  финансовых  отношений,  складывающихся  в  процессе осуществления властных полномочий на местном уровне не через  органы государственной власти, а через создающиеся и функционирующие  органы, не входящие в систему государственной власти. Однако разработка  этой теоретической базы наталкивается сегодня на нерешенность вопросов  сущности  и  функций  финансов  на  общетеоретическом  уровне.  Следует  отметить  также  отсутствие  пока  единой,  общепринятой  научной  терминологии и перспективность теоретико-методологических исследований  в этой сфере.  
2. Распределительная и воспроизводственная концепция финансов

2.1 Понятие концепции финансов 

Будучи многогранным, многосторонним понятием, финансы как единый термин аккумулируют в себе, по крайней мере, три характеризующих их качества или, точнее, проявляют себя в трех разных ипостасях. 

Во-первых, под финансами понимают деньги и денежные средства, используемые как один из видов экономических ресурсов, питающих производство и потребление. Ведь многие виды экономических ресурсов в натуральной форме первоначально представлены в денежной форме, в виде денежных средств, на которые приобретаются, обмениваются трудовые и природные ресурсы, средства производства. Соответственно денежную форму ресурсов производства и потребления именуют финансовыми ресурсами. Они формируются у субъектов хозяйствования и государства за счет различных видов денежных доходов, отчислений и поступлений, использующихся на расширение производства, материальное стимулирование работающих, удовлетворение социальных и других потребностей общества.

Использование финансовых ресурсов осуществляется в основном через денежные фонды специального целевого назначения, хотя возможна и нефондовая форма их использования. Рассмотрение финансовых ресурсов в качестве материальных носителей финансовых отношений позволяет выделить финансы из общей совокупности категорий, участвующих в стоимостном распределении. Ни одна из них, кроме финансов, не характеризуется таким общим материальным носителем. Однако нужно отметить, что эта сторона финансов явно недостаточна для выделения их в качестве самостоятельной экономической категории. Ведь характеризуя финансы как денежные ресурсы, вполне можно было бы и обойтись понятием "денежные средства государства, предприятий, населения".

Вторая сторона финансов связана с широко распространенным термином "финансирование", понимаемым как обеспечение необходимыми денежными средствами. В этом смысле, когда мы говорим "финансы", то имеем в виду источники, объемы, виды и способы обеспечения экономических субъектов (государства, предприятий, предпринимателей, домашних хозяйств), регионов, социально-экономических программ финансовыми ресурсами. Здесь на первый план выходят потребности тех или иных сфер, секторов экономики, производственных звеньев, производителей и потребителей в денежных средствах для удовлетворения своих потребностей и потоки денежных средств, призванных удовлетворить эти потребности. Таким образом, финансы представляют инструмент обеспечения потребностей в денежных средствах путем придания определенного направления денежным потокам. Естественно, что придание направленности движению денежных средств опирается на представление о потребности в них, присущее обладателю этих средств.

Третья, определяющая сторона финансов, которая собственно, и лежит в основе их выделения как самостоятельной и специфической экономической категории, заключена в том, что финансирование, рассматриваемое как выделение денежных средств, их адресация, уже есть распределение. Однако когда заходит речь о распределительных отношениях, то под ними понимается нечто более широкое и разнообразное, чем обеспечение финансовыми ресурсами. В процессе функционирования экономики происходит перераспределение стоимости между хозяйственными субъектами, конкретизация целевого ее использования, что тоже происходит на основе финансов. Благодаря им осуществляются многообразные процессы перераспределения стоимости общественного продукта во всех структурных подразделениях экономики и на разных уровнях хозяйствования.

Распределение стоимости созданного продукта или уже имеющегося национального богатства, осуществляемое в виде разделения на части денежного дохода, денежных средств, происходит на государственном уровне, и на уровне предприятий, фирм, предпринимательской деятельности, и даже (в некоторой части) на уровне домашних хозяйств. При этом возникает целая гамма распределительных отношений, которые в обобщенном смысле и называют финансами или финансовыми отношениями.

Материальной основой финансов является производство, так как накопление и денежные доходы предприятий и организаций образуются в результате процесса создания экономического продукта, его реализации. В то же время финансы обслуживают саму сферу производства и должны строиться так, чтобы способствовать увеличению, развитию, структурному изменению производства.

Выполняя важные функции, финансы играют большую роль в развитии экономики. Благодаря финансам мобилизуются денежные средства для удовлетворения нужд государства, для развития хозяйств, основанных на разных формах собственности, на осуществление экономических связей между регионами страны. На основе финансов осуществляется проверка и контроль хозяйственной деятельности.

2.2 Распределительная концепция финансов

Распределительная концепция финансов проявляется в их распределительной функции. Последняя же в свою очередь проявляется в том, что посредством финансов происходит распределение и перераспределение внутреннего валового продукта и национального дохода как между участниками общественного производства, отраслями хозяйства, регионами, так и всеми членами общества, а также между сферой материального производства и социально-культурной сферой. С помощью распределительной функции финансов осуществляется первичное распределение стоимости созданного экономического продукта и формирование первичных доходов, денежных поступлений в различные сферы и секторы экономики, собственникам факторов производства, участникам производственного процесса, в бюджетные и во внебюджетные фонды. Сюда же следует отнести образование и распределение прибыли предприятий.

Распределительная функция финансов затрагивает и использование амортизационного фонда как части фонда возмещения. Следует обратить внимание на то, что благодаря финансам в распределение вовлекается также часть национального богатства. Это имеет место, например, при распределении накопленного ранее производственного потенциала, при возмещении ущерба от стихийных бедствий и в других случаях.

Финансовые методы распределения распространяются на физических и юридических лиц, являющихся участниками всего воспроизводственного процесса. В распоряжении этих лиц находятся фонды целевого назначения. В качестве таких лиц можно выделить: государственные предприятия, организации, учреждения, население.

Финансовый метод распределения распространяется на все уровни управления экономикой (республиканский и местный), при помощи финансов происходит распределение денежных средств практически всех хозяйственных ячеек. Все эти виды распределения организуются и осуществляются посредством деятельности разных звеньев финансовой системы. Так, например, внутрихозяйственное распределение средств осуществляется финансами предприятий, внутриотраслевое – финансами предприятий, комплексов, ассоциаций, межотраслевое и межтерриториальное – государственным бюджетом и внебюджетными фондами.

Распределительная функция финансов играет важную роль в обслуживании воспроизводственного процесса в целом, активно влияя на него. На основе этой функции осуществляется возмещение потребленных средств производства, образование доходов, формируются фонды целевого назначения, необходимые для развития производства и симулирования активной производственной деятельности, сосредотачиваются ресурсы для обеспечения общегосударственных потребностей, для развития социально-культурной сферы, для внутриотраслевого межрегионального распределения средств.

2.3 Воспроизводственная концепция финансов

Воспроизводственная концепция финансов заключается в обеспечении сбалансированности материальных, трудовых и денежных средств на всех стадиях кругооборота капитала в процессе простого и расширенного воспроизводства. Воспроизводство осуществляется в рамках самостоятельно хозяйствующих субъектов, наделенных имуществом.

Расширенное воспроизводство включает непрерывное возобновление и расширение производственных фондов, рост ВВП и его главной части – национального дохода, воспроизводство рабочей силы и производственных отношений. Оно осуществляется с использованием товарно-денежных, финансовых и кредитных отношений. Важная роль в воспроизводстве всех составных частей ВВП принадлежит государственным финансам и финансам предприятий.

Государство воздействует на воспроизводственный процесс через финансирование отдельных предприятий и отраслей народного хозяйства, социальных мероприятий и налоговую политику.

Следует отметить, что в условиях административно-командной системы эффективность использования государственных средств на финансирование народного хозяйства была низкой. Росло незавершенное строительство, увеличивался объем неустановленного оборудования, в том числе импортного. Были подорваны основы хозрасчетной деятельности предприятий: средства высокорентабельных предприятий изымались и перераспределялись в пользу убыточных производств; финансовые права предприятий были урезаны, что не позволяло им принимать оперативные решения, направленные на получение высоких финансово-хозяйственных результатов.

В условиях углубления рыночных реформ происходит перестройка всей системы финансовых отношений в народном хозяйстве. Государственные финансы, прежде всего бюджетная система, путем соответствующего направления средств обеспечивают структурную перестройку экономики, ускорение научно-технического прогресса, повышение эффективности производства и на этой основе рост жизненного уровня народа.

За счет централизованных фондов обеспечиваются потребности расширенного воспроизводства на макроуровне, осуществляется межотраслевое и территориальное перераспределение ресурсов для выравнивания уровня экономического и социального развития отдельных регионов.

Роль финансов в расширенном воспроизводстве предприятий различных форм собственности должна возрастать, поскольку при их непосредственном участии создается ВВП и происходит его распределение внутри предприятия и отраслей.

Финансы выступают важным элементом воспроизводства рабочей силы, в стоимость которой, помимо оплаты труда, входят также расходы на образование, здравоохранение, социальное обеспечение.

 3. Финансовая система Республики Казахстан
Финансовая система – совокупность отношений, на основе которых образуются и используются соответствующие фонды денежных средств, а также органов, организующих эти отношения. Термин «система» означает множество элементов, находящихся в отношениях и связях, образующих определенную целостность, единство. В вышеприведенном определении термина заложена принципиальная модель классификации финансовой системы исходя из сущностной характеристики финансов, их места в общественно – экономических процессах. В соответствии с этим критерием  финансовая система состоит из трех частей: 1) совокупности финансовых отношений; 2) совокупности фондов денежных средств; 3) финансового аппарата управления. Помимо функционального критерия классификации финансовой системы, применяется классификация по признаку субъектов финансов (участвующих в финансовых отношениях), что позволяет разграничить финансовую систему по звеньям. Звенья как соподчиненный ряд классификации содержат элементы высшего разряда: финансовые отношения, финансовые фонды, управляющий аппарат. Место и роль отдельных составляющих финансовой системы неодинаковы. Первичный (главный) элемент занимает ведущее место среди элементов системы, поскольку его роль во взаимосвязях элементов и звеньев системы является определяющей. Таким элементом в финансовой системе выступают общегосударственные финансы,  представленные в первую очередь государственным бюджетом.
Финансы хозяйствующих субъектов сферы материального производства составляют основу финансов, они являются исходным звеном финансовой системы, поскольку в материальном производстве создается реальный продукт – основной источник финансовых ресурсов общества. Финансы населения (домашних хозяйств) представляют собой своеобразную часть финансовой системы. Население вступает в отношения своими денежными средствами с общегосударственной финансовой системой и хозяйствующими субъектами производственной и непроизводственной сфер всех форм собственности. 

Общегосударственные финансы включают финансовые отношения, выраженные в государственном бюджете как экономической форме образования централизованного фонда финансовых ресурсов и основном финансовом плане государства, во внебюджетных специальных фондах как дополнительных формах целевого финансирования общественных нужд, в государственном кредите.

Государственный кредит включается в финансовую систему, хотя кредитные отношения отличаются от финансовых.

Второе звено – финансы хозяйствующих субъектов имеют два относительно самостоятельных подзвена: - финансы хозяйствующих субъектов сферы материального производства (реальный сектор); - финансы организаций и учреждений отраслей сферы услуг.

В основу построения финансовой системы положены следующие принципы: 
1. сочетание централизма и демократизма в организации финансовой системы; это проявляется в том, что при централизованном руководстве со стороны государственных финансовых органов одновременно большие права и самостоятельность предоставляются местным финансовым органам и хозяйствующим субъектам; 
2. соблюдение национальных и региональных интересов. Требования этого принципа призваны обеспечить национальное равноправие в финансовых отношениях, равно как и социально приемлемый уровень развития регионов; 
3. принцип единства финансовой системы предопределяется единой финансовой политикой, проводимой государством через центральные финансовые органы, едиными целями, стоящими перед всеми финансовыми органами; 
4. принцип функционального назначения отдельных составных элементов финансовой системы выражается в том, что каждое звено финансов решает свои задачи.     
Финансовая система должна постоянно совершенствоваться. Главной задачей этого процесса является усиление ее воздействия на стабилизацию и последующее социально – экономическое развитие страны, обеспечение неуклонного роста валового национального продукта, финансовых ресурсов, укрепление коммерческого и хозяйственного расчета во всех звеньях общественного производства.  

Здесь прослеживается закономерность перехода подфункций последующих порядков категории, по мере все большей конкретизации в область действия понятия «финансовый механизм» Именно этот феномен разрешает диалектическое противоречие между функциями и их приложением к реальной социально – экономической жизни.
3.1 Банковская система РК
После получения суверенитета в декабре 1990 года Казахстан сразу же приступил к созданию собственной банковской системы, отвечающей требованиям рыночной экономики. В январе 1991 года был принят Закон « О банках и банковской деятельности в Казахской ССР», что явилось по существу началом банковской реформы и создания двухуровневой банковской системы в стране. Республиканский государственный банк был преобразован в Национальный банк Республики Казахстан. 

Республика Казахстан имеет двухуровневую банковскую систему. Национальный Банк Республики Казахстан (далее - Национальный Банк) является центральным банком Республики Казахстан и представляет собой верхний (первый) уровень банковской системы Республики Казахстан. Все иные банки представляют собой нижний (второй) уровень банковской системы за исключением Банка Развития Казахстана, имеющего особый правовой статус. Национальный Банк представляет, в пределах своей компетенции, интересы Республики Казахстан в отношениях с центральными банками и банками других стран, в международных банках и иных финансово-кредитных организациях. 

3.2 Бюджетная система Казахстана

 Как экономическая категория государственный бюджет выражает денежные отношения, возникающие между государством и другими участниками общественного производства в процессе распределения и перераспределения стоимости общественного продукта путем образования централизованного фонда денежных средств государства и его использования на цели расширенного воспроизводства и удовлетворения общественных потребностей. 

Государственный бюджет как экономическая категория выполняет функции - распределительную и контрольную. Бюджет воздействует на экономику через бюджетный механизм. Бюджетный механизм - это совокупность форм и методов образования и использования централизованного фонда денежных средств государства. 

Регулирование экономики осуществляется путем установления количественных размеров централизованного фонда денежных средств, регламентации форм и методов его образования и использования, перераспределения финансовых ресурсов в процессе становления и исполнения бюджета. 

Бюджетное устройство - это принципы построения бюджетной системы, организационные формы взаимосвязи ее звеньев.

В состав бюджетной системы Республики Казахстан входят: республиканский бюджет и местные бюджеты, которые в свою очередь подразделяются на областные, бюджеты городов и районов. 

Государственный бюджет представляет собой свод республиканского и местных бюджетов без учета взаимопогашающих операций между ними. В Бюджетном кодексе РК государственный бюджет представлен понятием консолидированный бюджет - бюджет, который состоит из республиканского бюджета, бюджета области, бюджетов города республиканского значения, столицы, поступлений в бюджет, направляемых в Национальный фонд РК.

Существование бюджета в качестве самостоятельной сферы распределения объективно предопределено самим обществом, развитие которого нуждается в соответствующих централизованных ресурсах. Централизация денежных средств необходима для организации бесперебойного кругооборота фондов в масштабах всего народного хозяйства для обеспечения функционирования экономики. Развитие экономики требует перераспределения материальных, трудовых и финансовых ресурсов между составляющими его звеньями в интересах достижения оптимальной структуры производства.

Существование специфической бюджетной среды стоимостного распределения обусловлено также природой и функциями государства. Именно оно нуждается в централизованных средствах для финансирования областей, развивающихся ускоренными темпами, для проведения социально-культурных мероприятий в масштабах всего общества, решения задач оборонного характера, покрытия общих издержек государственного управления. Поэтому. На наш взгляд, совокупность этих финансовых отношений выражается через экономическую категорию «государственный бюджет», объективная необходимость которой обуславливается потребностями расширенного воспроизводства, природой и функциями государства.

3.3 Налоговая система

Налоги - это обязательные платежи, устанавливаемые государством и взимаемые в определенных размерах и в установленные сроки. 

Экономическая сущность налогов состоит в том, что они представляют собой часть экономических отношений по изъятию определенной доли национального дохода у субъектов хозяйствования, граждан, которая аккумулируется государством для осуществления своих функций и задач. Налоговая система включает в свой состав государственную налоговую службу, которая представлена в Казахстане уполномоченным государственным органом - Налоговым комитетом Министерства финансов Республики Казахстан, межрегиональными налоговыми комитетами, налоговыми комитетами по областям, межрайонными налоговыми комитетами, налоговыми комитетами по районам, городам и районам в городах. В случае создания специальных экономических зон могут быть образованы налоговые комитеты на территории этих зон.

Налоговая служба осуществляет контроль за исполнением законов республики о налогах и других обязательных платежах в бюджет с учетом затрат цен и тарифов.

Корпоративный подоходный налог. Данный вид налога занимает значительное место в поступлениях государственного бюджета Казахстана - около 31%. Механизм обложения корпоративным подоходным налогом определяет порядок исчисления, уплаты, условия взимания, льготы и санкции, сроки уплаты налога юридическими лицами.

В основных чертах этот механизм, согласно законодательству Республики Казахстан, сводится к следующему. К плательщикам корпоративного подоходного налога относятся юридические лица - резиденты Республики Казахстан, за исключением Национального банка Республики Казахстан и государственных учреждений, а также юридические лица-нерезиденты, осуществляющие деятельность в Республике Казахстан через постоянное учреждение или получающие доходы из источников в Республике Казахстан.

Организационно-управленческая деятельность в области налогообложения осуществляется органами налоговой службы. В соответствии с Налоговым кодексом Республики Казахстан органы налоговой службы состоят из уполномоченного государственного органа и налоговых органов.

Уполномоченный государственный орган - это центральный исполнительный орган Республики Казахстан, осуществляющий от имени государства и в его интересах налоговую деятельность, главным образом, в части сбора окладных налогов, осуществления налогового контроля за исполнением налоговых обязательств перед государством и принятия мер по обеспечению исполнения этих обязательств налогоплательщиками. 

Заключение

Финансы, опосредуя создание Валового общественного продукта и национального дохода взаимодействует с другими стоимостными (денежными) категориями – ценой, кредитом, оплатой труда, страхованием и другими. Эти денежные категории также участвуют во всех стадиях воспроизводственного цикла, однако мера и формы их участия не одинаковы. Каждая из названных категорий занимает свое особое место в системе воспроизводственных отношений, участвуя присущими только ей методами  и способами в обеспечении движения общественного продукта и национального дохода.

Сосредоточение у государства огромных денежных средств до последнего времени обосновывалось необходимостью планомерно осуществлять воспроизводственные процессы, финансировать наиболее приоритетные направления развития производства, научно- технического прогресс, социальные программы.

Безусловно, в масштабах всего общества, организованного государством, более наглядно просматриваются перспективные пропорции общественного развития. Эти возможности государства при правильном исполнении фондов денежных средств свидетельствует о несомненных преимуществах централизации. Но, с другой стороны, практика последних лет показала, что их направление и исполнение могут быть неэффективными или экономически неоправданными в результате субъективных волевых решений, неправильного выбора приоритетов развития, государственного и производственного монополизма. Об этом напоминают примеры финансирования с затратами огромных объемов финансовых ресурсов, программ, которые не принесли должной отдачи. Поэтому в переходный период к рынку акцент делался на низовые звенья хозяйствования и регионы, которые должны предоставляться большие права и самостоятельность в формировании финансовых ресурсов между центром, регионами, низовыми звеньями хозяйствования возможна высокая отдача и возобновление в больших размерах используемых средств.

Финансовая система является системой интеграционного типа, характеризуется тесной связью входящих в нее элементов (подсистем) и тем, что ни одна из ее подсистем не может существовать самостоятельно: финансы, с одной стороны, выражают часть производственных отношений и поэтому выступают элементом системы этих отношений, с другой представляют систему, состоящую из взаимосвязанных элементов, имеющих свои функциональные свойства. В финансах можно назвать в качестве функциональных подсистем такие, как налоговая, бюджетная, финансовых планов (прогнозов), сметного финансирования, финансовых показателей и др.

Помимо функционального критерия классификации финансовой системы применяется классификация по признаку субъектов финансов (участвующих в финансовых отношениях), что позволяет разграничить финансовую систему по звеньям.

Звенья как соподчиненный ряд классификации содержат элементы высшего разряда: финансовые отношения, финансовые фонды, управляющий аппарат. Такое свойство систематизации придает финансовой системе интеграционный характер.

В рыночных отношениях функционирование экономики товарно-денежные отношения регулируются государством в гораздо меньшей степени. Основные регуляторы спрос и предложение товаров, работ, услуг. Вне товарных отношений финансы существовать не могут. Только при обмене произведенных товаров, услуг, их реализации за определенный денежный эквивалент у товаропроизводителей образуется денежная выручка. Из выручки от реализации продукции, работ, услуг должны быть выделены соответствующие фонды денежных средств, которые направляются на возмещение израсходованных средств производства, оплату труда. А стоимость прибавочного продукта должна быть распределена на части, удовлетворяющие экономическим интересам всех участников общественного производства, воспроизводственной сферы, нетрудоспособных членов общества, для создания страховых фондов и ресурсов.

Для осуществления переориентации экономики необходимы крупные финансовые вложения, поэтому важными проблемами являются изыскание источников структурных преобразований, определение соотношения между средствами государства в виде бюджетных ассигнований и собственными средствами предприятий. Государственный бюджет в качестве инструмента управления экономикой оказывает интегрированное воздействие на общественное производство как фин.документ, как экономический рычаг; и как стимул. Государственный бюджет является центральным звеном финансовой системы. В нем находят взаимосвязь различные виды доходов, расходов и государственные займы. Доходная часть содержит перечень поступающих средств, а расходная - объединяет все виды производимых займов. Т.е. государственный бюджет - это экономическая категория, которая выражает производственные отношения в денежной форме, возникающие между государством и другими участниками общественного производства в процессе распределения и перераспределения стоимости общественного продукта.
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